

# Проблемы народа

Дейтон Киси

**Г**лава 9 содержит несколько тревожащих тем. Центральной темой является наказание народа Иудеи (что затрагивало и Иеремию).<sup>1</sup> Вторая тема—Божья сила и праведность и необходимость познания Бога.<sup>2</sup> Третья тема вырисовывается из неоднократного упоминания неправедных путей человека, требующих Божьего наказания.<sup>3</sup> Четвёртая тема—смерть или погребальная песнь.<sup>4</sup> Неудивительно, что Иеремия говорит о плаче и рыдании.<sup>5</sup>

Глава начинается словами, передающими образ потока слёз: “О, кто даст голове моей воду и глазам моим—источник слёз! Я плакал бы день и ночь о поражённых дочерей народа моего” (ст. 1).<sup>6</sup>

Иеремия плачет день и ночь не от эмоциональной слабости. Он приводит двойную причину, которая вполне оправдывает слёзы. Во-первых, он плачет “о поражённых дочерей [сво-

его] народа”. Многие за всю свою жизнь ни разу не видели тело только что убитого человека. Мне вспоминается зрелище попавшего в аварию грузовика, битком набитого нигерийцами. От машины лилась кровавая река длиной в 12 метров. Я насчитал как минимум семь погибших. Ещё больше было раненых, а тело одного человека было рассечено почти надвое. Люди стонали и кричали от страшной боли, и посреди всего этого несколько нигерийцев безудержно рыдали, бросая в воздух пыль.

Так и Иеремия, глядя на убитых, знал, что для этих людей жатва прошла. Лето кончилось, и они не были спасены (8:20). Смерть праведных дорога в очах Господних (Пс. 115:6), но такому благочестивому человеку, как Иеремия, было крайне тяжело видеть смерть этих непривыченных людей! Кроме того, эти люди не умерли естественной смертью, а были “поражены”.<sup>7</sup> Сопоставьте все эти травмирующие психику факторы, связанные со смертью, и вы поймёте источник слёз Иеремии (см. Плач. 2:11–22). Безудержное рыдание было оправданно!

## ПЛОТСКИЕ ДО МОЗГА КОСТЕЙ (9:2б–6)

Другой фактор в этих бедах и несчастьях объясняет желание Иеремии найти пристанище в пустыне, куда бы он мог скрыться от окружающего его горя. Прочтите описание оставшихся в живых в стихах 2б–6. Только пред-

<sup>1</sup>Эта тема встречается в четырнадцати стихах: 1, 2, 7, 9–12, 15, 16, 19, 21, 22, 25, 26.

<sup>2</sup>Это отображено в двенадцати стихах: 3, 6, 7, 9, 13, 15, 16, 20, 23–26.

<sup>3</sup>Это отображено в десяти стихах: 2–6, 8, 13, 14, 25, 26.

<sup>4</sup>Это отображено в семи стихах: 1, 10, 11, 16, 20–22.

<sup>5</sup>Это отображено в шести стихах: 1, 10, 17–20.

<sup>6</sup>“В еврейском тексте [стих 1] завершал главу 8. Он, конечно, очень тесно связан с содержанием предыдущей главы, но, с другой стороны, он ещё больше связан с последующим текстом. Строго говоря, здесь вообще не следует быть разделению, и речь должна продолжаться непрерывно” (Ч. Элликот).

<sup>7</sup>Евр.: *халал*—“...пронзённый, отсюда смертельно раненный, Иов. 24:12; Пс. 68:27; Иер. 51:52, и часто убитый в бою, Втор. 21:1, 2, 3, 6... тот, кто пронзает, т.е. воин.

**ОСНОВНЫЕ МОМЕНТЫ.** Тема: последствия непослушания. Ключевая истинна: 9:23, 24, хвалитесь не богатством, а тем, что знаете Господа.

ставьте, какие массы людей стоят за словами “все” и “каждый”.

“Все они прелюбодеи”.<sup>8</sup> Народ Израиля был “скопищем вероломных”. В земле преобладала не истина, а ложь. Они переходят “от одного зла к другому”, так как “всякий брат ставит преткновение<sup>9</sup> другому”.

Соседи разносят клевету. Каждый обманывает своего друга и не говорит правды. Они не желают знать Господа.

Хотелось бы вам изо дня в день общаться с такими похотливыми лжецами, клеветниками и обманщиками? Праведному человеку противно каждый день проповедовать людям, погрязшим в мерзости и бесстыдстве. Хотелось бы вам проповедовать им и тратить своё время на ту иерусалимскую общину? Иеремия честно делал это почти сорок лет!

Элмер Лесли пишет:

Они не община Господа, а скопище обманщиков. Их языки словно натянутые луки, посылающие точно в цель отправленную стрелу—ложивую информацию, лукавую клевету. Ещё их вероломные слова сравнимы со стрелой, коварно пущенной в ближнего с намерением убить его (ст. 8). Законом той земли стала фальшивь, а не верность (ст. 3). Не зная Господа, они совершают одно злодеяние за другим (ст. 3). Нет такого понятия, как уверенность в ближнем, ибо один мошенничеством и обманом берёт верх над другим, и от каждого соседа можно ждать клеветы (ст. 4–5). Ложь стала правилом. Обман и лукавство стали привычным делом. Они извращают добро, превращая его во зло, и не имеют ни малейшего желания исправить своё поведение (ст. 5). Одно притеснение вплотную следует за другим, и одно мошенничество совершается вслед за другим (ст. 5). Воистину мрачную картину описывает здесь Иеремия.

Эти люди “лукавствуют”<sup>10</sup> буквально до из-

<sup>8</sup> Элликот отмечает, что этот грех включает в себя как физическое, так и духовное прелюбодеяние (5:8; 8:14).

<sup>9</sup> Евр.: *акаб*—“...подойти сзади и схватить за пятку... Ос. 12:4... Быт. 25:26... особенно бросить кого-то вниз, подставить подножку. Отсюда... занять чьё-то место, перехитрить, обмануть, Быт. 27:36; Иер. 9:3... удерживать, задерживать”.

<sup>10</sup> Евр.: *авах*—“...гнуть, загибать, перекручивать, искашать... действовать извращённо, грешить... опрокидывать, переворачивать... искривлять”.

неможения (ст. 5). В отношении этого Адам Кларк проницательно замечает: “О какая это тяжёлая работа—грех! И сколько нужно пострадать, чтобы попасть в ад!” Слишком многие стали жертвой обмана, будто исполнение завета и принципов Христа—тяжкая ноша (см. Мф. 11:28–30). Отнюдь! Истина требует меньше усилий, чем ложь. Кривда требует наказания и ведёт к проклятию, тогда как правда похвальна. Зло приводит к угрызениям совести, а добро обогащает душу. “Правду может сказать и простодушный ребёнок, но для лжи языки нужно искусно оттачивать” (К. Болл).

Плоды злодеяний Израиля делают мысль, изложенную в 9:4, одной из самых скорбных в книге: “Не доверяйте ни одному из своих братьев”. Как ужасно! В нашем мире всё больше страха и тревоги. А вы правдивы? Вы хозяин своего слова? Вам можно доверять?

## ЗАСЛУЖИВАЮЩИЕ НАКАЗАНИЯ (9:7–11)

В следующих стихах мы видим образ очищения металла (см. 6:28–30; Ис. 48:10). Джеймс Смит пишет:

Бог собирается очистить Свой народ в огне суда, как очищается серебро от шлака путём плавки. Затем он испытает их, чтобы посмотреть, все ли примеси удалены. А как иначе мог действовать Бог? У него нет иного выбора. Бог не мог оставить Свой народ в грехе, потому что по Его замыслу им надлежало быть святым народом. С другой стороны, раз они Его народ, то Он не может полностью истребить их. Единственное решение—это очистить их, проведя через такое страдание, какое до сих пор им ещё не приходилось испытывать (ст. 7). Такие люди—шлак, который нужно удалить посредством суда (ст. 8).

Божьи вопросы в 5:29 и 8:9 подтверждают Его желание избежать неизбежного, но Он знал, что без наказания злоречивые и лживые языки не исправятся. И люди, и пастбища будут уничтожены. Близится плач и рыдания—глубочайшее горе,—так как земля, в которой течёт молоко и мёд, станет бесплодной пустыней (ст. 10). Подразумевающееся “я” в стихе 10—это пророк, выражавший свою боль перед лицом неизбежного будущего (описание скорбной реальности этого ожидаемого момента можно видеть в Плаче Иеремии). Подразумевающееся “Я” в стихе 11—это Бог, перечисляющий детали обещанного наказания, показывающий мародёрство и грабёж, которые сделают Израилю

жилищем только диких зверей!

## ВВЕДЕНИЕ В ЗАБЛУЖДЕНИЕ ГРЕХОМ (9:12–16)

Лжепророки обманывали народ. Мудрецы защищали курс Иудеи, а книжники обещали безопасность (5:12, 30, 31; 6:13, 14; 8:10–12). Вследствие их лжи народ считал, что Божьи обещания и пророчества Иеремии о разрушении просто смешны (9:12). Их обману Бог противопоставил ясное указание причины их грядущей гибели. Иудея оставила Божий закон и упрямо шла вслед иных богов (ст. 13–16). О Божьем терпении свидетельствуют столетия непокорности, когда Он из поколения в поколение ждал, что Иудея покается.

Хронологию этой трагедии можно проследить в следующих словах Джеймса Смита:

Бог у Синайя дал народу Свой закон. Он расширил его и постоянно напоминал о нём народу через проповеди пророков. Но народ отверг Божий закон, не слушал Его указаний и не ходил Его путём (ст. 13). В своём упорном неповиновении они шли вслед хананейских богов, ваалов. Это отступничество и идолопоклонство они усвоили от своих отцов (ст. 14). Куда идут отцы, туда пойдут и сыновья. Какое нечестивое наследство оставили отцы своим потомкам! Беззаконие отцов часто усугубляется в жизни сыновей, и когда оно переходит все границы, неизбежно наказание (см. Исх. 20:5). Теперь сыновья будут есть полынь и пить воду с ёлчью (ст. 15).

## ПОЛУЧАЮЩИЕ НАКАЗАНИЕ (9:17–22)

Чудовищность смерти и опустошения в Иудее вызывает на сцену плакальщиц.<sup>11</sup> В этом просматривается некий сатирический элемент. В стихе 19 говорится, что “голос плача слышен с Сиона”, но заметьте, что люди оплакивали,—

<sup>11</sup> Евр.: *nehi*—“...плач, причитание, заунывная песня... суд Мих. 2:4... о профессиональных плакальщицах, искусных в погребальных песнях” (Браун и др.). Эта традиция была распространена в Иудее, как и во многих других восточных странах. “Восточные похороны как раньше, так и теперь сопровождаются плакальщиками, преимущественно женщинами, нанятыми для этой цели. Плач превратился в искусство, и занимавшиеся этим были мастерами своего дела. Это те «плакальщицы», которые «готовы окружить его на улице» (Еккл. 12:5), «искусные в плачевых песнях» (Ам. 5:16)... «плачущие и вопиющие громко» в доме Иαιра (Мк. 5:38). Они призваны на похороны не друга или соседа, а целого народа” (Элликот).

не грех или разрыв отношений с Богом, а то, что они “ограблены”. Они плакали потому, что “жестоко посрамлены”, потому что враги “разрушили” их жилища. Они плакали, главным образом, по материальному. Ни слова о смерти людей, даже близких! Жизнь обесценилась, и они рыдали по утраченному имуществу (4 Цар. 24:4; Иер. 9:2–6, 8). А вас что больше волнует—вещи или истина, имущество или жизнь?

Иудею нужно было сосредоточиться на реальных проблемах. В стихе 20 Бог не говорит им, чтобы они прекратили плакать. Для плача была причина, и Иеремия красочно описал её в 9:1. Однако люди должны были научить своих дочерей видеть эти реальные проблемы. Стих 21 начинается с союза “ибо”, указывающего на то, что дальше следует правильный повод для плача: “Ибо смерть входит в наши окна, вторгается в чертоги наши, чтобы истребить детей с улицы, юношей с площадей”. Поводом для плача был смрад смерти, проникавший в окна. Он был так силён, что не обошёл даже дворцы именитых. Этот факт требовал немедленного внимания и как бы являлся рефреном к плачу Иеремии в стихе 1 “о поражённых дочерей народа моего”. В стихе 21 Иеремия оставляет в стороне жилища, подчёркивая печальную судьбу детей и юношей. В стихе 22 он привлекает внимание к реальной скорби—погибло так много людей, что некому хоронить их.

Когда общество равнодушно к человеческой жизни даже в смерти, это значит, что оно скатилось на самый низкий уровень! Когда народ почтает вещи и использует людей, это значит, что праведности в той земле больше нет! Эта проблема была главной в дни Иеремии, и Иисус, наверняка, увидел то же самое в Своё время (Мф. 16:26). Возможно ли такое в вашей семье или в вашей стране?

## ПРИЗВАННЫЕ ИЗМЕНИТЬСЯ (9:23–26)

Бог сделал замечательную попытку помочь мудрецам Иудеи достичь истинной мудрости (9:12, 23, 24). Он серьёзно предупредил их, чтобы они увили людей от трёх человеческих стремлений, считающихся у них источником успеха: от человеческой мудрости, силы и богатства. Мудрость, сила и богатство не обязательно греховны, однако когда человек хвалится ими и прославляется в них, они ведут к духовной смерти, а не к успеху! Это произошло с тремя царями неразделённого израильского царства. (См. с. 52).

Стих 24 переходит от человеческой глупости к тому, как мудрец может снискать Божье благоволение. Ключ к обладанию таким bla-

говолением несложен, но требует определённых усилий. Бог сказал, что Его обещания открываются, когда человек “разумеет<sup>12</sup> и знает<sup>13</sup>” Его. Здесь употреблены два очень выразительных древнееврейских слова из передающих идею исследования, проницательности, понимания, неравнодушия и заинтересованности. Эти слова не оставляют места для равнодушных и бесчувственных сердец. Они заключают в себе всё, что есть искреннего, заинтересованного и преданного в познании Бога (см. таблицу ниже). Страстное желающий познать милость, суд и правду Бога не только приобретёт Божье благоволение, но и будет “благороден”<sup>14</sup> Ему (ст. 24). Никакой земной отец не может так любить и благословлять своих детей, как Бог. Он не только мог сделать это для Иудеи, но Ему было бы благородно благословить Свой народ [то есть это доставило бы Ему огромную радость], если бы только они поняли и познали Его. Бог бросил драгоценный камень обещания в их выгребную яму нераскаянности и неминуемого наказания. Он наметил искупительный путь, идя которым Иудея могла бы вновь обрести Его благоволение. Свою так называемую мудрость (ст. 12) им нужно было

<sup>12</sup>Евр.: *сакал*—“...смотреть, примечать—следить, обращать внимание... становиться понятливым, рассудительным... разумным... также правильным, праведным, Пс. 13:2; Дан. 11:33, 35... Иер. 3:15... иметь успех (в исполнении чего-нибудь), действовать успешно, Иис. Н. 1:7, 8... учить, Пс. 31:8”.

<sup>13</sup>Евр.: *яда*—“...видеть... воспринимать, приобретать знание... быть знакомым... Греч. *эйдо*... *оидя*... наблюдать своими глазами... осознавать... знать по опыту... обращаться разумом к чему-то, интересоваться... учиться на опыте... узнавать”.

<sup>14</sup>См. определение *хафетс* в сноске 9 на с. 29.

заменить на путь истинной мудрости (ст. 23, 24).

Бог остался недоволен ответом Иудеи. Они как бы говорили: “Зачем Ты нам это говоришь? Мы ведь Твой народ, обрезанный народ завета, семя Авраамово” (см. Быт. 17:1–13). Поэтому глава заканчивается заявлением о Божьем суде над Иудеей и любым другим народом, обрезанным или необрезанным!

Безопасность Иудеи была не в храме, который они осквернили идолопоклонством (7:4–11). Они не были застрахованы от Божьего наказания. Чтобы подчеркнуть Свою мысль, Он упоминает обрезание как знак завета, который они нарушили и оставили (см. ст. 13, 25). На самом деле Иудея в своём сердце была не лучше Египта, Эдома, Амона или Моава. Все эти народы (в виду Божьей милости, суда и правды) были “с необрезанным сердцем” (ст. 26). Иудея, как и другие народы, имела вопиющий недостаток. Тео Лич так описывает явную проблему этого народа:

У них отсутствует то обрезание, символом которого было обрезание внешнее,—это обрезание сердца (Втор. 10:16; 30:6; Иер. 4:4; Рим. 2:25–29), и поэтому они так же мало защищены от Божьего гнева, как и остальные народы. В наше время этот урок мы можем применить к тем крещёным членам церкви, которые не живут в согласии с Божиим Словом и Его волей. Они ничуть не лучше тех, кто вне церкви—хоть крещёных, хоть некрещёных,—и не исполняет Божью волю. Все они подлежат Божьему гневу и наказанию.

Возлагаете ли вы свою надежду на человеческую мудрость, силу и богатство—или каждый день стремитесь понять и узнать Божью милость, Его суд и правду?

Мы должны—как должна была Иудея—стремиться понять и познать  
следующие атрибуты Бога:

<i>Милость</i>	Его характер	Его Дух	(Для нас) радость
<i>Суд</i>	Его законы	Его уставы	(Для нас) воспитание
<i>Правда</i>	Его дела	Его служение	(Для нас) развитие